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Succesul pastoral 
Dat fiind că toate cercurile de ocupaţiune o-

menească urmăresc succesul; şi noi preoţii ca 
unii cari avem toate preocupările omeneşti, sun
tem datori să ne fixăm cheia succesului nostru 
pastoral. 

Urmrirea sucesului este o notă comună cu 
a mirenilor dar deosebirea se prezintă îndată 
ce privim elementul de operaţie pentru realiza
rea succesului. 

Măiestrul laic varsă spiritul său în materia cu 
care lucrează şi o modelează după cum voieşte. 

Noi preoţii avem ca element de lucrare sufle
tul omenesc, cu aceleaşi însuşiri pe cari le are 
sufletul nostru, având să-1 modelăm după voin
ţa lui Dumnezeu. 

Până când mireanul dispune în mod absolut 
de elementul cu care lucrează şi îi dă forma 
voinţei sale iară nici o contrazicere sau opo
ziţie; elementul lucrării noastre, sufletul ome
nesc, are însuşi o voinţă spre bine sau rău; 
concordantă sau discordantă de voinţa noastră 
şi voinţa lui Dumnezeu. -

Până când măiestrul mirean unnând regulilor 
anumite, din materia cu care lucrează va scoate 
un obiect de artă după voinţa sa, fără să întâm
pine vre-o rezistenţă ce iar împedeca sau ză
dărnici sucesul urmărit, noi preoţii deşi vom ur
ma toate regulele catehetice omiletice şi pasto
rale, nu vom putea ajunge un succes satisfăcă
tor, după cum am voi, la toţi credincioşii, dat 
fiind că elementul lucrării noastre, sufletul o-
mului, e liber cu voinţă proprie şi se manifes
tă adesea în contra voinţei noastre, care nu 
este alta decât a conforma manifestările sufle
tului tuturor cu voinţa lui'Dumnezeu, în care 
singur caz am putea şi noi spune că am reali
zat succesul dorit. 

Fiind sufletul omului liber şi cu voinţă pro
prie, nu poate fi modelat după reguli înainte sta

bilite, după reguli generale: ci regulele de for
mare ale sufletului omului potrivit voinţei lui 
Dumnezeu variază dela om la om, eodificân-
du-se inprudenţa noastră pastorală. 

Iată cheia succesului nostru a preoţilor. 
Să facem cu prudentă pastorală, apostolat in

dividual, dela om la om. 
Prudenţa pastorală o câştigăm prin studii şi 

practică; iar apostolatul individual îl putem în
deplini, lăpădând „toată grijea cea lumească" 
şi, cu îndelunga răbdare" iăcându-ne „tuturor 
toate" „ca fii lumini umblând", lumină să fim 
lumii după cuvintele Mântuitorului. 

Ne vom forma mai întâia pe noi cât mai per
fecţi şi cu perfecţiunea noastră, în toate puncte
le neexcepţionabiie, vom păşi în faţa credincio
şilor,; îndrumându-i la fapte bune» cari sunt mă
sura credinţei lor. întru cât predica rostită în 
general pentru toţi în biserică sau la alte oca-
ziuni nu ar fi urmată de toţi; vom începe păs
torirea individuală, cercetându-,t! personal pe 
cel rătăcit şi în patru ochi arătându-i rătăcirea 
şi calea de îndreptarea, cu biândeţâ, „nu în
fruntând". 

De vom fi ascultaţi „am dobândit pe fratele 
nostru". De nu ne va asculta îl dăm apostolilor 
mireni să-1 câştige, cari sunt oameni cu aplicări 
şi deprinderi religioase. Similis simili gaudet. 

Dacă nici aşa nu s'a putut câştiga îl lăsăm 
ca pe un strein în indiferentism, fără ai perde 
din vedere paşii, ca la moment când să naşte 
în sufletul lui părere de rău, să-i putem întinde 
razimul moral să se ridice în şirul creştinilor 
buni. i 

Ne vom întemeia deci îndemnurile noastre pe 
postulatele Sfintei Scripturi, cu cuvântul lui 
Dumnezeu, căruia trebuie să-i urmăm şi să ne 
supunem toţi. 

In această privinţă nimic nu poate duce la 
scop mai bine ca pilda dacă ne altul nu ai pu
tinţa sa-1 pui ca model să fi iu preotule- modelul 



oamenilor pentru o vieaţă cu fapte bune şi în
trupând cuvintele Sfintei Scripturi 

Nu eşti astăzi deplin; scăderea de care suferi 
azi o delătură mâne şi aşa neîncetat periecţio-
nându-te treptat, vei putea cere ca şi aceia în 
fruntea cărora stai să se perfecţioneze treptat. 

Nu vom putea combate nici o dată o scădere 
sau păcat, de care suferim înşine, că altfel uşor 
ni se răspunde „doctore vindecate pe tine în
suţi". 

Lumea a ajuns în toate privinţele la starea de 
azi numai prin cercetări şi stăruinţe neîntrerup

te: Cultura, industria, arta, nu erau odată 
ca azi. 

Lumea sufletească, morală, se va putea schim 
ba, prin lucrare sistematică, neîntreruptă, per-
fecţionându-ne mai întâiu pe noi, care este şi 
scopul conferenţelor noastre, Şi apoi în cerc mai 
mic şi treptat tot lărgindu-1 prin conlucrarea a-
postohior mireni, vom perfecţiona lumea toată, 
conduşi de cuvintele Mântuitorului „Cea ce vo
iţi să vă facă voauă oameni faceţi şi voi lor a-
şişderea". 

Pr. ŞTEFAN GHETE. 

Societatea Scriitorilor Români 
Scriitorii români au reluat şi în iarna aceasta 

frumoasa hotărîre de a continua cu şezătorile 
literare în diferitele centre ale ţării. 

Dumineca trecută au fost în Cluj. Au sosit cu 
trenul de 11 a. m. întâmpinaţi la gară de mulţi 
intelectuali şi oficialităţile din Cluj. Primăriul 
Clujului d-1 dr. Utalea îi binecuvântează, iar 
preşedintele scriitorilor d-1 Octavian Goga mul
ţumeşte pentru călduroasa primire. După a-
miazi la orele 4 a avut loc la Teatrul Naţional 
şezătoarea literară a Societăţii scriitorilor ro
mâni. Sala şi logile tixite de public, cum rar s'a 
văzut. 

Apare pe scenă d-1 Ion Lupaş profesor uni
versitar şi membru al Academiei române ros
tind o cuvântare de binevenire în numele „As-
trei". 

Ziua de astăzi — spune d-sa — coincide cu , 
data alipirei Bucovinei la ţara mamă, România 
de astăzi s'a înfăptuit prin jertfe şi sacrificii. 
Jertfa luptătorului cu condeiul nu este mai lip
sită de importanţă decât jertfe luptătorului cu 
arma. 

Am învins şi am înfăptuit visul nostru pentru 

că idieia de unitate naţională a pătruns în toa
te cătunele în toate colţurile locuite de români. 
Nici asuprirea, nici formidabilul aparat admi
nistrativ maghiar n'a fost atât de tare ca să dis
trugă legăturile sufleteşti între fraţi. 

Gazeta, cartea românească era împiedecată 
de a pătrunde la noi. Cu toate acestea, contac
tul între românii despărţiţi prin hotare a fost 
neîntrerupt. 

N 'a fost un eveniment cultural mai de seamă 
pe o parte sau alta a munţilor fără să albă o 
repercusiune asupra celeilalte. 

Unitatea sufletească a fost înfăptuită în ir," 
rea zi de la 1 Decembrie la Alba-lulia. Să mul
ţumim eelora cari au pregătit sufletele şi au fost 
crainicii zilei care a venit şi au înfăptuit Româ
nia Mare în inimi. 

Aceştia sunt scriitorii români. Societatea lor 
care şi-a trimis solii la noi este o forţă şi trebue 
toţi să ne dăm seama de misiunea ei apostolică. 

După cuvântarea d-!ui prof. I. Lupaş a urmat 
conferinţa d-lui Octavian Goga, preşedintele So
cietăţii scriitorilor români primit de public cu 
unanime şi furtunoase ovaţii ce durează mai 
multe minute. 

După conferinţa d-lui Goga, pe care o pu
blicăm şi noi, a urmat şezătoarea literară. Scrii
torii au cetit fiecare din operile lor, propriu zisă. 
Apar pe scenă, unul după altul scriitorii români 
şi citesc bucăţi scurte din scrierile lor. 

Culege meritate aplauze Vintilă Russu Şi-
rianu cu câteva îndrâsneţe în acelaşi timp gin
gaşe poezii miniaturiste. D. Victor Eftimiu de
clamă cu mult talent şi lirizm din „Cocoşul Ne
gru" şi „Inşir'te Mărgărite", precum şi câteva 
poezii. A fost entuziast aplaudat. 

Stârnesc mult haz bucăţile umoristice („Ne
caz, şi Economii") ale d-lui Gheorghe Brăescu. 

Au plăcut mult emoţionantele amintiri din 
puşcăria ungurească ale d-lui Septimiu Popa. 

Citesc versuri şi proză subtilul Ion A. Bas-
sarabescu, modjerniistul Adrian Maniu („Un 

sfânt") poeţii George Gregorian, Alfred Moşoiu 
N. Davidescu Mircea Rădulescu, Ion Pilat şi 
Cincinat Pavelescu. 

Doamnele Lya Pop, Aca de Barbu şi d-nii Pa-
vel şi Bretan cântă doine şi diferite bucăţi mu
zicale româneşti mult aplaudate. 

Şezătoarea a decurs într'o atmosferă de săr
bătoare sufletească iar publicul din sală nu şi-a 
precupeţit dragostea ce o poartă faţă de repre
zentanţii sufletului şi cugetului românesc. 



Conferinţa dlui Octavian G o p 
D-l Octavian Goga răspunzând în primul 

cuvântului introductiv al d-lui Ion Lupaş, a sub
liniat fericita coincidentă dintre şezătoarea scri
itorilor români la Cluj şi aniversarea unirei Ar
dealului cu vechiul Regat. Alba-Iulia, care a rea
lizat gândul scris al atâtotr poeţi şi cărturari 
nu se înfăţişează înaintea veacurilor, cum se 
crede la Budapesta sau aiurea, ca un pact ale 
cărui peceti se pot rupe. 

Peceţile acele nu se vor rupe căci ar însemna 
să se frângă în două trupul însuşi al neamului 
românesc. Salutând prezenta d-lui Albert Tho-
mas în sala Teatrului d-l Octavian Goga amin
teşte de vizita pe care ilustrul oaspe francez a 
făcut-o României în zilele grele de atunci. In-
tr'una din cuvântările pe care d-l Albert Tho-
mas îe-a ţinut cu acel prilej, d-sa a invocat le
genda Meşterului Manole. Aceeaşi legendă a 
invocat-o şi d-l Octavian Goga, amintind de 
jertfele pe cari le-au îngropat la temelia Româ
niei întregite şi de credinţa de un mileniu care 
a străjuit la zidirea Statului de astăzi. Această 
clădire e bine înfiptă în pământ, ea nu se va 
clătina ori câte vânturi rele va trece pe deasu
pra ei. 

După această întroducere, călduros aplaudată 
de întreaga asistentă, d-l Octavian Goga a ce
tit conferinţa sa despre: Rostul Scriitorilor. 
Problema care se pune e însuşi dreptul la vieaţă 
al scriitorului. Ce este scriitorul pentru societa
tea actuală, cărei misiuni răspunde el şi ce tre-
bue să însemne opera lui în această epocă de 
prefacere a valorilor? 

Aici, în Ardeal, trecutul poate arăta ce a fost 
şi ne poate da multe sugestiuni pentru viitor. O 
ţară întreagă se sbătea aici după* o apărare de 
veacuri. Viţa unui popor ce scurgea fără sbuc-
niri de forţe: era o încătuşare politică şi o tem
niţă intelectuală. Ce titlu de rezistenţă cultu
rală revendicam noi în această goană chinuită, 
prin ce lozincă ne puteam salva un drept la ci
vilizaţie prin ce minune mai păstram o punte de 
trecere spre mulţimea analfabetă rămasă aco
lo la plug ca o troiţă primitivă pe un câmp, bă
tut de ploaieY De unde venea acest izvor de a-
pă vie pretinos pe rufiş în marea noastră prin 
care înnotăm noi? Din literatura românească, 
domnilor. 

Literatura aici n'a fosf un joc capricios de lu
mini Şi umbre. Literatura a fecundat un izvor 

de energie naţională. Vă reamintiţi, toţi care aţi 
trecut prin furcile candine de ieri,, ce era pentru 
poezia lui Eminescu ori versurile lui Coşbuc. O 
pagină de Caragiale, o nuvelă de Delavrancea, 
erau bărci de salvare care ni se întindeau pe o 
corabie naufragiată. Scriitorul în această peri
oadă sbuciumată era cea mai puternică urma 
în afirmarea vieţii unui neam, istoria îi acordă 
o aureolă de apostolat. 

In câţiva ani abia s'a rectificat aici soarta 
nostra de o mie de ani. Au căzut mulţi oameni, 
multe tronuri, multe graniţe. Pe un fond de rui
nă noi am întemeiat o casă nouă. România se 
• v c acum su' ochii iu » in j .onomie, în ad
ministraţie, în politică, în toate ramurile e o re
vărsare haotică. Unii îi zic desordine, aiţii bal-
canizare, noi îi zicem început. Moştenirile de 
odinioară ne urmăresc la orice pas creiază ad
versităţi trecătoare şi un sgomot de ocazie. 
Trăim zile de o cumplită criză morală. Spiritul 
public la noi a câştigat în suprafaţă a pierdut 
în adâncime. In aceiaş vreme pela granitele 
noastre sunt numai pumni strânşi în toate un
ghiurile, iar la noi accasa ne-a copleşit o înghe
suială de oaspeţi cari vor să se împartă pe că
maşa noastră. 

In aceste împrejurări, literatura trebuie să re- j 
intre în rolul şi istoric. în rolul ei de apostolat. / 
Literatura apare şi astăzi ca izvorul de căpete
nie al ideei naţionale, Scriitorii, caşi odinioară, 
sunt şi rămân păstrătorii cei mai de seamă ai 
misterului nostru de existenţă, opera de artă 
cuprinde în sine deodată trecut, prezent şi vii
tor, ca orice creaţiune din natură, ea e suprema 
raţiune de a fi a oricărui popor. Gândiţi-vă, da
că în actuala învălmăşală de preocupări pozi
tive, în atmosfera de târg slobod, care s'a alcă
tuit peste ţară, nu e nevoie de o regenerare, de 
o religie, de un nou avânt spre ideal? De unde 
să ne vie, cine să vi le dea? Literatura. 

Scriitorul la noi are un rol militant, o postură 
de luptător şi de cetăţean. Ca să găsim puncte 
de asemănare ca Apusul, trebuie să ne gând'm 
cu cel puţin un veac şi jumătate în urmă la 
Franţa enciclopediştilor sau la Germania lui 
Fichte, când în perioada dş procreaţie a ideilor 
modeme, cugetătorii frământau ei înşişi o con
ştiinţă populară şi erau tribunii marilor trans
formări. Scriitorul la noi trebuie să-şi reclame 
încă rolul de publicist cu care să-şi alterneze 
îndeletnicirile de artă. Numai în acest chip se 
va putea aşterne pe hârtie sentimentul real al 



neamului dând o oglindă a frământării de azi şi 
îndrumarea lui normală la cea mai însemnată 
editură a istoriei româneşti. 

Cetindu-vc din scrisul nostru, — închee d-1 
Octavian Goga, — gândiţi-vă, că am năzuit cu 
toţii să ne aţintim privirile spre, cer — dar am 
avut picioarele bine înfipte în pământul ţărei. 
Judecaţi-ne şi după ce am putut coborî de sus 
şi după ce am smuls din farmecul de jos, ca să 
plutească câteva clipe împrejurul nostru şi rit
mul frumosului etern şi o adiere măcar din nă
zuinţa spre culme a poporului românesc". 

Acestea a fost cuvintele d-lui Octavian Qoga. 
D-sa a fost cu multă căldură sărbătorit de în
treg publicul din sală. 

Monumentul M. S. Regelui 
la Oradea-Mare. 

Vineri 21 Nov. Oradea Mare a avut sărbătoa
re naţională însemnată: In această zi s'a des-
vălit pe piaţa Orăzii, un frumos Monument, inăl 
ţat întru cinstea măritului nostru Rege Ferdi
nand 1 sub a cărui Domnie armatele române au 
împins hotarul ţării delà Predeal şi Braşov, pâ
nă la Oradea Mare şi dincolo de ea' 

Monumentul înfăţişează pe M. S. Regele că
lare pe un cal voinic, având în mâna dreaptă 
„buzduganul", semnul de luptători ai vechilor 
Domni ai Ţării. 

Pe de laturile fundamentului pe care e ridicat 
monumentul, sunt table cu figuri din războiul 
dat la acele hotare, pentru izgonirea armiilor 
maghiare. 

A fost de faţă la Serbări M . S. Regina şi Prin
cipele de Coroană Carol şi 8 Mim şti;, iu frunte 
cu primul Ministru, - .ipoi P. S. S Episcopul 
Ciorogatiu al Orăzii, Episcopul Frenţtu şi ;el 
catolic şi reformat* mulţi senatori şi deputaţi, — 
şi lume multă din tot ţ untul. 

Serviciul divin s'a săvârşit din pine.t P. S 
Sale Episcopului U'omau, înconjura- de mare 
asistenţă. 

După terminarea serviciului divin, episcopul 
a ţinut o frumoasă cuvântare arătând că acea
stă statue este omagiul adus de populaţia a-
cestiii ţinu* primului Rege al României între
gite. P. S. Sa termină implorând binecuvântarea 
Domnului asupra întemeietorului României. 

Au mai cuvântat apoi : D-1 min;stru Moşoiu şi 

prima**!» oraş ultti< 4Â- ISieico;t iar la toânchetiSl-1 
prim ministru I. I. C. Brătianu. După aceasta 
a luat cuvântul A. S. Regală, prinţul Caro!, ros
tind următoarele cuvinte: 

Mulţumind u-vă pentru cuvintele atât de fru
moase ce aţi mstit azi cu prilejul ridicării pri
mului monument al României întregite; sunt 
convins că aceste cuvinte rostite de D-voastrâ 
sunt expresia gândurilor poporului nostru. (Fre
netice aclamaţiuni). 

Inauguram azi aici, în acest centru aproape 
de graniţă, chipul turna^ in bronz şi cioplit în 
piatră al primului Pumn al României unite. Cred 
că cu toţii rebue să vedem in acesr monument 
recunoştinţa ce ţ.tr.t întreabă o aduce Suve
ranului cari a ştiut să imnipeasca năzuinţele 
neamului său şi să urineze destinele ţării. 

Trebue să vedeţi aici, lângă hotarul ţării în 
acest monument si o piatră de graniţă, care nici 
odată şi sub nici un chip nu va putea fi strămu
tată de aci. (Aplauze furtunoase şi strigăte de 
ura). 

Monumentul Regelui, aici în Oradea Mare, 
este simbolul veşnicei statornicii a stăpânirii 
neamului nostru pe aceste plaiuri. Tot odată* el 
mai este'un simbol şi o chemare a tuturor cetă
ţenilor acestei ţări pe care singur Suveranul lor 
le poate da. De aceea trebue să fim cu toţii u-
niţi pentru propăşirea, înfrăţirea si închegarea 
neamului şi patriei noastre. 

In aceste panduri ridic paharul meu şi vă rog 
pe toţi să strigaţi: Trăiască România veşnic u-
nită pentru prosperitatea civilizaţiei lumii-în
tregi! 

Conferinţa preoţească, 
Preotimea ortodoxă română a tractului pro-

tapresbiteral Bistriţa s'a întrunit Duminecă în 
16 Noembrie în comuna Borgo Prund la confer 
renta de toamnă, ţinută sub conducerea vene
rabilului protopresbiter Gregoriu «Pletosu. Cu 
aceasta ocasiune s'a executat întru toate pro
gramul stabilit, cu celebrarea serviciului divin 
în sobor, predică ocasiónala şi tratate de con
ţinut religios moral, menite toate a întări pe cre
dincioşi în credinţă şi a regenera starea vieţii 
religioase morale a poporului nostru simţitor 
sdruncinată în urma marelui răsboiu mondial 
prin însemnatele prefaceñ social economice din 
timpurile din urmă. 



Nr. 49 RENAŞTEREA 

Au luat parte la conferinţă preoţii tractului în 
număr de 10 şi s'a început cu serviciul divin în 
biserica parohială celebrat cu toată demnitatea 
şi pompa, cuvenită de 6 preoţi în frunte cu pro-
topresbiterul Gregoriu Pletos în presenta unui 
însemnat număr de credincioşi din localitate şi 
jur. Predica ocasiónala a rostit-o preotul Va-
sile Naşcu din Bârla cu aplicaţii scurte şi foar
te potrivite pentru edificarea credincioşilor în 
privinţa religioasă morală. 

La masă preoţii au fost oaspeţii parohului lo
cal Iuliu Suceava. 

După masă s'a continuat conferenţa cu tra
tarea temei prelucrată de preotul Constantin 
Flămând, profesor de religia ort. rom. la liceul. 
„Al . Odobescu" din Bistriţa: „Cari ar fi astăzi 
cele mal potrivite mijloace pentru de a apropia 
peicredincioşi mai tare de biserică şi de servi
ciile religioase". 

A urmat apoi referatul asupra temei: „Che
stiunea predicei in biserica noastră ortodoxă 
română în conformitate cu cerinţele vremii de 
astăzi" elaborat de protopresbiteruî Qregoriu 
Pletosu, însoţit de frumoase desluşiri necesare 
mai ales pentru publicul laic present. 

După acestea în şedinţă restrânsă deschizân-
du-se discuţie critică asupra predicei cât şi asu
pra elaboratelor preséntate conferenţa le decla
ră pe deplin succese. 

Urmând la ordinea zilei chestiuni de interes 
comunicativ şi administrativ bisericesc, confe
rinţa s'a terminat, depărtându-se cu toţii întă
riţi în munca grea de apostolat, cu care fie-ca-
re este încredinţat ca factor principal întru re
facerea vieţei religioase morale a poporului no
stru precum şi întru întărirea patriei noastre 
mult iubite şi întregite. 

RAPORTOR 

Se rup peceiile 
înainte cu 29 de ani, pe urma unor certe lo

cale, şi-a făcut unaţia intrarea în fruntaşa co
mună de munte Nadăş, din judeţul Aradului, în
tre împrejurări, vrednice de a fi arătate mai de 
aproape cu alt prilej. In timpul din urmă, popo
rul zis „unit", şi-a dat seama de rătăcirea sa şi 
a trimis la Episcopia Aradului o delegaţie de 
patru ţărani, prin cari cereau să fie primită în
treagă parohia gr.-cat. în legăturile noastre. Li 
s'a dat sfatul, să se adreseze în scris şi cu is

căliturile celor ce doresc revenirea la orto
doxie. 

Făcându-se aceea cerere^ Episcopia l-a tri
mis la dânşii, spre a-i asculta şi cu graiul, pe 
părintele asesor şi preot misionar Dr. Qh. Ciu-
handu. Dumineca trecută, în 23 Nov., popcrui 
mtreg, bărbaţi şi femei, adunat după sf. litur
ghie la una din şcoalele din sat, şi-a exprimat 
şi cu graiul dorinţa, de a fi reprimit în legătu
rile Bisericii ortodoxe. Oamenii erau sătui şi 
vorbeau cu disgust de episcopia gr.-cat. din 0-
radea-Mare, căreia-i aparţinuseră până atunci 
şi care i-a amăgit în curs de 29 ani, cu făgădu
inţe neîmplinite, că le va zidi biserică, casă 
parohială şi şcoală. Era foarte caracteristic â-
ceea ce spunea un „unit" din obştea adunată, că 
în satul Nadăş „uniţii" sunt cei mai înapoiaţi 
în învăţătură, deoarece n'au avut şconla lor. 
iar dela şcoala ortodoxă erau opriţi, ca nu cum
va să devină ortodoxi. Iar noi adăugăm. Epis
copia gi.-cat. din Oradea, care-i ţinea în acea
sta stare, era cea mai bogată înt re toate epis
copiile româneşti din Ardeal şi, totuşi, de 144 
ani, de când avea stăpânie peste 149 mii jugăre 
pământ arător şi păduri, n'a înfiinţat măcar o 
tipografie pentru a tipări ceva româneşte' 

Poporul, în cererea sa de a fi reprimit, spune' 
că ştie despre trecerile de odinioară, că n'au 
fost după lege şi că vine cu întreg avutul său, 
modest, "c şi-l-a putut înfiripa. In adevăr, pro
cedurile, prin cari administraţia ungurească! şi 
ministerul ungar al cultelor i-a scos pe nadă-
şeni ca „uniţi", sunt a capod'operâ de siluirea 
legilor. 

Dar şi până să înfăţişem acele proceduri, ţi
nem s'adăugăm despre evenimentul zileLşi a-
ceea, că la împăcarea sufletească a Românilor 
din Nadăş a contribuit şi exemplul părintelui 
Romul Raţiu, mai înainte preot de al nostru, 
trecut apoi de preot la gr.-catolici. de unde, du--
pă sincere păreri de râu, a revenit şi a fost re
primit în 11 Nov. a. c. Sfc Sa-fusese preot gr.-
cat. în Minişul de sus şi administrator parohial 
la Nadăş. 

Cu aceasta ni-am recâştigat cele peste 400 
suflete, ce ni-au fost furate, şi s"a dat din par
tea însuşi poporului cuminte pildă de urmat şi 
în alte comune, puţine la număr din judeţul A -
radului, în cari avem deabia câţiva — putini — 
Romani uniţi sufleteşte cu străinii şi desbinaţi de 
cătra fradi lor de aceeaşi limbă şi sânge. 

„Bis. $i $c" Arad. 
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Concurs 
Plin decisul Ven. Consistor Diecesan Nr. 5321 

din 24 Octombrie 1924 nimicindu-se alegerea de 
protopresbiter ţinută în 25 Decembrie 1923, pen 
tru acuparea postului de protopresbiter al trac-
tului Alba Iulia, să publică un concurs nou cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Venitele fasionate în coala B pentru între

girea dotaţiunei preoţeşti dela stat şi venitele 
stolare din parohia Alba luîia oraş. 

2. Dotaţia protopresbiterală dela -,tat şi pau-
salul ce se va stabili din fondul general admi
nistrativ al Consistorului parohial. 

3. Retribuţia din fondul protopresbiteral al 
tractului, alimentat din contribuirile parohiilor 
şi alte resurse. 

4. Taxele legale dela viitaţiunile canonice. 
Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta cereri

le înzestrate cu documentele necesare în termi-
nul arătat mai sus, Venerabilului Consistor E-
parhial din Cluj, conform conclusului Congre-
sual Nr. 111 din 1888. Dela concurenţii din alte 
Diecese, să cere să presenteze şi act de învoire 
dela Chiriarhul lor, ca în caz de alegere şi nu
mire îi va elibera literile dimisionale. 

Alba Iulia din şedinţa Comitetului protopres
biteral ortodox, ţinută la 18 Noembrie 1924. 

Florian Rusan 
adm p-ot. 

Petru Circo 
notar al comitet. 

Nr. 7472 „Aprobat". 
Cluj din şedinţa plenară a Consistoriului E-

parhial ţinută la 2 Dec. 1924. 

N I C O L A E 
Episcop 

L. Curea 
secretar 

Inaugurarea festivă a Institutului teologic 
Inaugurarea festivă a nou înfiinţatului Insti

tut teologic o^/odox român din Cluj se va săr
bători Duminecă m 7 Der. a. c. la orele U a. 
m. în localul institutului din strada N. Bălcescu 
Nr. 21 în prezenţa P. Sf. Sale D-lui Episcop Ni-
colae a D-lui Al Lăpîditu 'Ministrul Cultelor 
şi a altor dignitari înalţi ai Bisericii şi Statului. 

Prog-iim1.; 
1. Sîinţirea Institutului. 
2. Do.neanschi — V. Petraşcu: Cât de mărit, 

exec, de cor. stud. în teol. 
3. Cuvânt ocazionai, de prof Dr. A. Buzdug. 
4. Mandicevschi: „Psalm 100' corul stud, 

teol. 
5. Menirea nou înfiinţatului istitut teologic 

ort. rom., dizertaţie de stud în teol. Teodor 
Ciuruş. 

6. Humpel: „Iată ziua triumfală" cor stud, 
teol. 

Invităm pe toţi binevoitorii Institutului. 
Direcţiunea. 

ORDINATIUNI 

Nr. 7817. — Administraţia financiară ne co
munică următoarele: 

Nr. 13,283. — Avem onoare a vă aviza că 
conform celor dispuse de art. 116 din legea con-
tribuţiunilor şi art. 22 din legea de percepere şi 
urmărire impozitele directe sunt a se încassa tri
mestrial fiind exigibile în lunile Ianuarie, Apri
lie şi Octomvrie. Astfel fiind şi având în vedere 
ca şi ultimul termin de plată a expirat, Vă ru
găm să binevoiţi a dispune ca cu ocaziunea a-
chitării salariilor pe luna Noemvrie curent, 
Domnii funcţionari de sub conducerea D-Voas-
tră să justifice plata impozitului pe venitul glo
bal stabilit pe anul în curs, pentrucă în caz con
trar nu se vor putea achita. 

Comunicăm acestea On. preoţimi ca să-şi re
guleze plata impozitelor pe 1924 căci altfel nu-şi 
vor putea ridica salarele pe Oct.—Dec. a. c. 

| Ş T I R I | 

Ştire personală. P. S. S. episcopul nostru Ni-
colae, s'a întors Sâmbătă în 29 Noembrie dela 
şedinţele Sf. Sinod la reşedinţa sa. 

Ziua de 1 Decemvrie a fost prăznuită şi în 
biserica noastră din Cluj cu fastul cuvenit. De 
dimineaţă s'a ţinut un serviciu religios in bise
rică, săvârşit de preoţii Laurenţiu Curea, Vasile 
Spătar şi Aure! Musat şi dhronul Aurel Todo-
ruţ. Răspunsurile le-a dat corul teologilor subt 



conducerea d-lui Vasile Petraşeu. In faţa publi
cului a ţinut apoi P. S. S. episcopul nostru o 
înălţătoare cuvântare preamărind opera între
girii neamului nostru şi dând sfaturi înţelepte 
tineretului care este chemat să desăvârşească 
opera de mâine a consolidării patriei noastre 
comune. 

Studenţimea universitară s'a întrunit apoi în 
aula universităţii unde d-1 prof. Dr. Ion Lupaş a 
ţinut o frumoasă conferinţă, iar un student a 
ţinut să evoce în cuvinte entusiaste importanţa 
actului măreţ săvârşit la 1 Dec. 1918. 

Un premiu de 100 lei publică „Lumina Sate
lor" pentru cel care va pune în poezie mai ni
merit pilda cu oaia cea rătăcită din evanghelie. 
Cetiţi cu băgare de seamă evanghelia acestei 
pilde şi cei care aveţi darul de a vorbi în poezie, 
puneţi în slujba Domnului şi acest dar. Acest 
premiu îl ţine deschis până la Crăciun şi cei ce 
vreau să ia parte la el, să trimită până atunci 
versurile. E de dorit ca poezia să nu fie prea 
lungă. 

* $ * 

Sf. Andrei. Dumineca trecută s'a făcut în bi
serica noastră din Cluj comemorarea festivă a 
marelui metropolit Andrei Şaguna. Serviciul di
vin a fost săvârşit de preoţii locali. La sfârşitul 
liturgiei s'a servit parastasul. Răspunsurile !e-a 
dat corul episcopiei. A urmat apoi cuvântarea 
ocazională a păr. Laurenţiu Curea, care a scos 
în relief vrednicia marelui Andrei pentru bise
rica şi neamul românesc. A asistat public mult 
şi ales. 

* * * 
Protopopi noui. In săptămâna trecută a fost 

hirotonit şi introdus ca protopop al Sibiului pr. 
Emil Cioran fost paroh în Răşinar. Pentru sca
unul protopopesc al Braşovului va fi hirotonit în 
zilele proxime d-1 dr. Iosif Blaga, directorul li
ceului de acolo. Hirotesirea o va săvârşi I. P. S. 
Metropolitul în Braşov. 

* * * 
Se rup peceţile. In comuna Dragşina (jud. Ti

miş) în lunile August—Septemvrie a. c. s'au în
tors la biserica strămoşească 32 familii. 

In urma acestor treceri parohia unită, înfiin
ţată în anul 1900 cu mult vicleşug iesuitic, ră
mâne numai cu 25 familii. 

Calendar săptămânal. 
Luni 8 
Marţi 9 
Mercuri 10 
Joi 11 
Vineri !2 
Sâmbătă 13 
Duminecă 14 

Sf. cuvios Pafapie 
Zemisl rea P. Sf. "Fecioare Măria 
Sf-ţii M. Mina, Ermoghen şi Evg. 
Sf. Danii! Stâlpnicul 
Sf. Spmdon al Trimitundei 
Sf-ţii Muc Evstratie şi Lucia 
Sf.Mucenic Thirs. 

Dumineca 28 ck.pă Rusalii şi a Sf. strămoşi Sf. Părinţi 
Glas 3. Voscr. 6. Col. 111. 4—11 Lmc. X I V . 16 -24 

Mf X X . 16 

Calendarul „Clujul Românesc" 
pe anul 1925 

hiei, îndrumări referitoare la reforma calen
darului, datele exacte ale târgurilor şi cu un 
cuprins literar bogat potrivit pe seama inte

lectualilor şi a poporului de pe sate. 

1$; 
C Ă R Ţ I 

A apărut: „Hotărîrile Adunării Naţionale din 
Alba-Iulia. Consideraţiuni de drept public" de 
d-1 Iosif Iacob, fost prefect. 64 pagini, preţul 
ria" şi la toate librăriile mari din ţară. 
lei 30. Se află de vânzare la tipografia „Biha-

» * * 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.— Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Qrtodocsia şi creştinismiul apu
sean de P. L. Nicodim d.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.— Lei 

învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10 — Lei 
Vieaţa ur*ei manie credincioa-

6. 



se de :Dr. I..;jLupaş — — — 5.— Lei 
8. -Spice din istoria bisericei de 

Dr. I . Lupaş 5.— Lei 
9. 0 pagină din lupta noastră 

pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35.—Lei 

Nr. 557—924 3—3 

CONCURS 

Subsemnatul oficiu protopresbiteral în con-
ţelegere cu comitetul parohial din Vidra de sus, 
apoi în conformitate cu ordinul Ven. Consistor 
Eparhial Nr. 6251—924 şi al Ministerului Cul
telor şi Artelor Nr. 46800—924, se eserie con
curs,.pentru întregirea postului: 

1. de'paroh al parohiei de ci. I. nou înfiinţată, 
Arvam Iancu; 

2. şi pentru întregirea postului de paroh al 
parohiei de cl. III. Vidra de sus. 

Emolumentele împreunate cu aceste posturi 
sunt: Câte 3—3 jug. fânaţ, ca sesiune parohială 
pentru fiecare paroh; salarul dela stat şi veni
tele stolare obicinuite. 

Parohul parohiei Avram Iancu, va avea să 
servească sf-ta liturghie tot în a Il-a Duminecă, 
în capela de lângă muzeul „Avram Iancu". 

Cererile de concurs instruite conform nor
melor în vigoare, se înaintează subsemnatului 
oficiu în termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Renaşterea". 

Candidaţii să vor prezenta în una din Dumi
neci sau sărbători în parohie, pentru a face cu
noştinţă cu poporul şi a dovedi desteritatea lor 
în cântările bisericeşti, cuvântări şi serviciile 
divine. 

Oficiul protopresbiteral ort. român. 
Câmpeni, 17 Noembrie 1924. 

Iosif Gomboş, protopop. 

Nr. 83-^924 3—3 

CONCURS DE LICITAŢIE M1NUENDĂ 

Comitetul parochial ort. rom. din Cheta de 
Murăş la 23 Noembrie 1924 ora 2 p. m. dă în 
întreprindere pe cale de licitaţie publică • minu-
enda zidirea bisericei conform planului şi de
vizului aprobat de Veneratul Consistoriu epar
hial din Cluj Nr. 5827—1924. 

Doritorii de a lua această zidire în întreprin
dere vor depune la epitropia parochială vadiu 
de 10 % a preţului de strigare care este 212.127 
Lei. Anumite materiale de Construcţiune pre
cum si cărăuşia le prestează credincioşii în na
tură. 

Informaţiuni detaliate să primesc la Of ic. 
par. ort. din loc unde să pot vedea planul şi 
devizul. 

Cheta de Mureş la 23 Oct. 1924. 

Elie Şerban, par. ort. rom. 

ioan Pvuac, epitrop. 

Nr. 7492—1924 1—3 

CONCURS DIN OFICIU 

Pentru postul de paroh din parohia de cl. I. 
Treznea tractul Unguraş, devenit vacant prin 
renunţarea celui ales, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în organul 
„Renaşterea". 

Alesul va beneficia: de locuinţă în natură şi 
supraedificate în condiţie bună, grădină de le
gumi, 52 jugăre sesiune parohială, 2 viei cucu
ruz cu codanul şi 1 zi de lucru dela fiecare ca
să, venitele stolare îndatinate plus întregirile 
dela Stat. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta în 
terminul deschis cererile de concurs instruite 
conform normelor în vigoare oficiului pro-
topopesc al Unguraşului şi pe lângă obser
varea dispoziţiilor reglementare să vor pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Consisloriul Eparhial. 

Tipografia .Cartea Românească* Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16. — C. 5440. 




